



提高干部职工法治素养 增强普法针对性和实效性 我市印发卫生健康系统 法治宣传教育第八个五年规划

市中医医院两科研项目列入 安徽省中医药传承创新科研项目计划

记者 俞晓萌
通讯员 葛德昇

本报讯 日前,安徽省卫生健康委、安徽省中医药管理局向社会发布2022年度安徽省中医药传承创新科研项目计划,市中医医院《柴苓宁肺方加减治疗慢阻肺急性加重期焦虑抑郁状态的临床疗效评价》和《基于经筋理论指导的不同针刺法分期治疗强直性脊柱炎临床研究》两项科研项目位列其中。

《柴苓宁肺方加减治疗慢阻肺急性加重期焦虑抑郁状态的临床疗效评价》项目由市中医医院肺病科主任郑彩霞主任中医师负责。基于她近40年临床经验精心研制,该制剂的验方已转为院内中药制剂,并获批国家中药准字号批量生产,近万名患者受益。郑彩霞还先后主持省、市级科研项目6项,其中1项获省市科学技术一等奖、4项获三等奖。目前在市中医医院省级博士后科研工作站

指导1名博士生开展科研工作,同时在省中中医郑彩霞工作室带教3名弟子跟师学习。

《基于经筋理论指导的不同针刺法分期治疗强直性脊柱炎临床研究》项目由科主任孙钰主任中医师负责,是孙钰在挖掘整理中国古代中医经典著作理论基础上,将中医传统经典的齐刺针法等应用于强直性脊柱炎疑难杂症治疗的探索。孙钰主任先后主持省、市级科研项目8项,出版专著2部,其中获安徽省中医药学会中医药科学技术一等奖1项、三等奖1项,市科学技术奖三等奖1项,目前在国老中医药专家学术经验继承工作室带教指导2名国家级学徒学习。同时在安徽省省名老中医孙钰工作室师带教学徒6人,其中4人已出师。

据悉,此次入选的项目都将获资助3万元,由安徽省中医药科学院拨付至各项目单位,至下达之日起2年完成。项目单位可以按照1:1比例予以配套。

中暑非小事,高温需警惕!

记者 詹岩

本报讯 炎炎夏日,高温难耐。近期,我市气温较高,市卫生健康委提醒广大市民,注意预防中暑事件的发生。

据了解,中暑是指在高温(高温)环境下,由于热平衡和(或)水盐代谢紊乱而引起的以中枢神经系统和(或)心血管障碍为主要表现的急性疾病。气温过高、湿度大、风速小、体弱、对热不适应、劳动强度过大和时间过长、过度疲劳等都易诱发中暑。

根据症状的轻重,中暑可分为先兆中暑、轻度中暑、重度中暑三型。先兆中暑是指在高温环境下,出现头痛、头晕、口渴、多汗、四肢无力发酸、注意力不集中、动作不协调等,体温正常或略有升高;轻度中暑除上述症状外,体温往往在38℃以上,伴有面色潮红、大量出汗、皮肤灼热,或出现四肢湿冷、面色苍白、血压下降、脉搏增快等表现;重度中暑包括热痉挛、热衰竭和热射病三种类型,也可以出现混合型。重症中暑可导致死亡。

其中,热射病是指在高温环境下剧烈运动或进行体力劳动时,由于过度出汗,导致盐分大量丢失,引起肢体或腹部肌肉出现痉挛现象;热衰竭起病迅速,患者常出现头晕、头痛、呕吐、痉挛、昏厥等症状,体温升高,但低于40℃,如不及时干预治疗,会快速发展成热射病;热射病是最严重的中暑类型,患者机体核心温度迅速升高,甚至高达40℃。热射病以出现中枢神经系统异常表现,以及进行性多器官功能损害为主要特征,伴有皮肤灼热、意识障碍等多器官系统损伤,如患者不能得到及时有效的救治,死亡率极高。

在中暑高发季,中暑的高危人群有哪些?许多65岁以上老年人患有高血压、糖尿病、冠心病等基础性疾病,身体内部的心血管系统比较脆弱,血管内容量和心脏功能可能有不同程度的衰退,患体温调节障碍的风险较大。婴幼儿和儿童体温调节功能不够完善,皮肤汗腺功能相对不足,所以对外界环境温度等变化更加敏感,更易发生中暑或类似疾病。身穿防护服的医务人员、防疫工作人员、交警、快递员、建筑工人、环卫工人等室外工作者,因为工作需要,长时间暴露在高温、高湿环境下,风险较高。在高温天气下进行重体力劳动或参加剧烈体育运动

一旦发生中暑后如何急救?医疗专家提醒,要做到“一移、二敷、三饮、四擦、五降”。“一移”指迅速脱离高温环境,将患者移至阴凉通风处,使其平卧,同时垫高头部,解开衣裤,以利患者呼吸和散热。“二敷”指头部先用温水敷,后改用冷水、冰水敷。“三饮”指饮用含盐饮料,及时补充身体所需的水分,同时补充部分无机盐。“四擦”指当高温、高湿、无风,身体散热困难时,可用冷水或冰水擦浴至皮肤发红。“五降”指当中暑者体温高达40℃以上,出现昏迷、抽搐等类似疾病,尤其是热射病患者的救治,要遵循以下原则:快速、有效、持续降温;迅速补液扩容,如难以口服补充液体,要静脉补充;控制患者的躁动和抽搐,同时拨打120,尽快把病人送到医院就诊。

责任编辑 耿雪洁 视觉编辑 鲁广如 校对 朱珊珊

记者 詹岩 通讯员 张林 张艳

本报讯 日前,市卫生健康委印发《淮北市卫生健康系统法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》,围绕“十四五”卫生健康发展目标任务,以提高卫生健康系统广大干部职工法治素养为重点,以增强普法针对性和实效性为着力点,推进法治宣传教育与法治实践有机融合,为卫生健康事业高质量发展营造良好法治环境。

《规划》指出,到2025年,全市卫生健康行业依法治理进一步深化,全系统尊法学法守法用法氛围显著增强。各级卫生健康行政部门领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力显著提升,全系统干部职工法治意识和法治素养明显提高,卫生健康相关领域办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善。制度规范、实施精准、评价科学、责任落实的卫生健康系统普法工作体系基本形成。

市卫生健康综合 监督执法支队开展 职业健康检查机构 专项监督检查

记者 詹岩 通讯员 杨晓

本报讯 近日,市卫生健康综合监督执法支队对6家职业健康检查机构开展了专项监督检查,进一步贯彻落实《职业病防治法》精神。

本次活动重点检查各机构的备案情况、资质条件、业务范围及职业健康检查工作开展情况、报告职业健康检查信息情况、职业健康检查档案管理情况等。对检查中发现的个别机构存在职业健康检查档案不完善、电测听室设置不规范、职业健康监护表填写不规范等问题,执法人员当场下达《卫生监督意见书》,责令限期整改。

下一步,市卫生健康综合监督执法支队将依法加大对职业健康检查机构监督执法力度,进一步规范职业健康检查机构的执业行为,切实保障劳动者职业健康权益。

《规划》明确了普法重点内容。一是突出学习宣传习近平法治思想。深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和核心要义,增强学习贯彻的自觉性和坚定性;把习近平法治思想作为各级卫生健康行政部门和医疗卫生机构党委(党组)理论学习中心组学习重点内容,列入卫生健康系统各类干部学习培训教育重点课程,提高运用法治思维和法治方式开展工作的本领。二是深入学习宣传宪法、民法典及党内法规。开展宪法宣传教育活动,全面落实宪法宣誓制度,推动“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动制度化;广泛开展民法典普法工作,推动各级卫生健康行政部门带头学习宣传民法典,坚持把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺。三是深入学习宣传卫生健康法律法规。重点宣传基本医疗卫生与健康促进法,重点学习疫情防控与公共卫生安全相关法律法规,加大对《传染病防治法》《疫苗

管理法》《生物安全法》等相关法律法规学习贯彻力度,提高卫生健康系统依法决策、依法办事能力;持续学习宣传《医师法》《中医药法》《职业病防治法》等法律法规,以及新制修订卫生健康法律法规,坚持法治宣传教育与法治实践相结合,提升全市卫生健康系统依法治理水平。四是持续学习依法行政等相关法律法规。进一步加强《行政许可法》《行政处罚法》《行政复议法》《行政诉讼法》等常用法律法规培训,切实提高依法办事能力,有效防范决策风险。

《规划》强调,持续加强重点对象法治教育。紧抓领导干部“关键少数”法治教育。卫生健康系统党政主要负责人作为推进法治建设第一责任人,坚持领导干部带头尊法学法,把宪法法律和党内法规、新制修订的相关医疗卫生健康法律法规列入各级党委(党组)中心组年度学习计划,组织开展集体学法;各级卫生健康系统党委(党组)理论中心组每年专题学习法不少于2次;党委(党组)书记带

头讲法治课,作学法表率。分类开展医疗卫生机构人员法治教育。将卫生健康法律法规纳入新入职人员培训、继续教育以及日常业务培训中,每年至少开展2次普法培训,切实提高医疗卫生人员依法执业、依法办事的意识和能力;加强卫生健康行政执法人员法治培训教育,确保每人每年不少于40学时的业务知识和法律法规培训,提升执业水平和依法行政能力;加强“社会办医”机构人员法治教育,促进依法运营,健康发展。加强对社会的法治教育引导。充分利用各种场合开展公共卫生安全、传染病防治、突发公共卫生事件应急管理等方面法治宣传教育,促进全社会在疫情防控等状态下依法行动、依法行事,依法维护社会秩序。

《规划》指出,要在卫生健康执法等过程中开展实时普法,充分依托法律专业人员开展高效普法,利用新技术新媒体开展精准普法,推动法治教育与依法治理有机结合,着力提高普法针对性和实效性。



健康科普进万家 防暑降温度盛夏

7月17日,相山区西街街道体育社区邀请辖区医生为居民多形式开展防暑降温知识宣传。

在活动中,医生进入社区利用多种方式向居民介绍防暑降温生活小常识,尽量避免在强烈阳光下进行户外活动,避免长时间在阳光暴晒,同时要采取必要的防晒措施。此次通过多种途径积极加强夏季防暑降温宣传工作,提高了居民防暑降温的预防能力,降低了高温中暑的发生率,确保居民能够度过一个凉爽、健康、安全的夏季,为辖区夏季安全生产工作的顺利开展打下了坚实的基础。

摄影 记者 冯树风 通讯员 胡文静

医路巾帼 铿锵留香 ——市人民医院女工团队再获佳绩

投票和专家评审,评审组精中选优、优中选强,评选出兼具科学性、创新性和影响力的优质项目,将在全国进行宣传和推广。市人民医院神经内科和手术室是两支优秀且以女性为主的团队,以严谨的科研态度和精湛的医术赢得专业人士认可。

市人民医院神经内科是安徽省医疗卫生重点专科,淮北市脑病诊疗中心,女职工占员工总数的77%,她们素质优良、技术精湛、锐意进取、服务贴心。多年来,在紧张而又繁重的医疗岗位上,科室女职工不忘初心、牢记使命,紧密协作、不怕苦累,在救治的绿色通道中,与时间赛跑、与死神竞速,争分夺秒为患者送去生命的希望,把垂危的患者一个又一个从死亡线上拉回,挽救了一个又一个家庭的幸福。近几年来,科室先后获得淮北市“三八红旗集体”“优质护理服务先进集体”“优质护理服务先进病房”等荣誉称号,多次受到市卫健委表彰。护理团队致力于打造精英团队,发展专科建设,铸造卒中、癫痫及帕金森病精细化护理。开展了急性缺血性脑卒中超

早期静脉溶栓治疗及血管内治疗(取栓、吸栓)护理、择期颅内血管支架置入成形术护理、老年衰弱干预等专科护理项目。创建了“亲情时光·磁性护理”优质护理服务品牌及卒中中心“一病一品”专科疾病护理品牌。2019年获得淮北市“三八红旗集体”荣誉称号;2021年完成市级科研课题《健康素养对脑卒中患者自我管理行为的影响研究》1项,近年来发表论文多篇;同年护理质量持续改善项目《基于循证的清单式集束化管理对降低急性卒中住院患者肺部感染发生率的影响》荣获国家卫健委“护理质量提灯奖——推荐奖”,医院感染管理案例《精准院感防控,助力专科建设——新冠肺炎疫情时期神经内科医院感染管理实践探索》荣获安徽省医院感染管理相关标准执行竞赛“优秀案例奖”。2022年,安徽省妇联印发《关于2021年度安徽省三八红旗手标兵、安徽省三八红旗手、安徽省三八红旗集体的通报》,市人民医院神经内科荣获“安徽省三八红旗集体”称号,入选淮北市首批三八红旗集体工作室。

市人民医院手术室是一个以女性居多的护理团队,所有护士都以三八红旗手为榜样力量,怀着对事业的热爱,科学严谨的态度和敢于创新的勇气,想病人之所想、急病人之所急,改变现有工作流程,努力为患者服务。在第七季改善医疗服务行动全国医院擂台赛中,手术室护理团队的《以目标为导向——缩短手术患者接台间隔时间》的持续改进项目获得了百强案例的荣誉,通过QCC管理,当年护理质量持续改进达成目标为98.26%,进步率达到49.44%。2021年,手术室按照医院和护理部要求,将急诊手术室纳入手术室统一管理,克服人力资源紧张状况,以专人负责,全科人员辅助模式,确保了急诊手术室的良好运转,全年在各科室的通力合作下共配合完成手术13100例,月平均手术例数1090例。手术室接台手术流程更加规范,减少了接台手术患者的等待时间,提高医患、医护满意度。手术室护理团队将秉承全心全意为患者服务的理念,继承三八红旗手精神,努力涌现更多优秀女性,为淮北地区手术患者的健康保驾护航。

记者 黄旭 通讯员 王丹

在市人民医院高质量发展的新征程中,有一批默默无闻、无私奉献,为卫生健康事业倾心付出的女工团队,她们把火红的青春奉献给了救死扶伤的职业生涯,在平凡的岗位上用行动书写着美丽的人生,用爱心谱写着无私的奉献之歌,她们爱岗敬业,勇于担当,用自己的智慧和勤劳为医院发展作出了积极的贡献。

近日,由国家卫生健康委医政医管局指导、健康界网站主办的第七季“改善医疗服务行动全国医院擂台赛”公布了各主题的百强案例,市人民医院神经内科《护士主导的基于循证的重症脑卒中患者MDT早期肠内营养干预》、手术室《缩短接台手术间隔时间》两项案例榜上有名。

“改善医疗服务行动全国医院擂台赛”是国家卫生健康委员会医政医管局主导开展,面向全国地市级以上医疗机构举办的擂台赛。此次擂台赛全国有30个省市605家医院参赛,共提交2058个案例,经过一个月的严格初筛、网络